合  同  书
甲方：
乙方：北京亦谐科技有限公司(www.fuwushe.org)
为提升信息化管理水平，甲方决定使用乙方所提供的管理软件产品。为明确双方权利义务关系，经甲、乙双方友好协商，依据《中华人民共和国合同法》签订本合同。
1、 产品内容
甲方可以在本单位内使用乙方在服务社网站(www.fuwushe.org)上已正式发布的全部企业管理软件，目前包括下列产品：
主控系统（CC）
协同办公系统（OA）
培训系统（TC）
付款审批及预算系统（PB）
人力资源管理系统（HR）
财务系统（FM）
客户关系管理系统（CRM）

对于乙方以后在服务社网站(www.fuwushe.org)上发布的其它企业管理软件，也同样适用于本合同。

2、 乙方责任
乙方确保上述产品为乙方独立开发，并具有完全知识产权，如果涉及侵权指控，由乙方承担责任。

乙方确保甲方可以永远免费使用上述产品。

乙方确保永远免费提供上述产品的升级包和升级操作说明。
乙方确保上述产品不对使用期限、用户数量和数据量进行任何限制。

乙方确保上述产品只有免费版本，没有收费版本，即免费版本为唯一的版本，乙方绝不采用高级版本收费的方式。
乙方确保为上述产品提供永远免费的基础服务。基础服务包括下列内容：

向甲方免费提供详细的产品安装说明和使用说明。
向甲方的系统管理员提供免费的技术支持服务（详见下面的“服务方式”）。

甲方可以永远免费得到新版本的产品：

乙方将根据开发计划和用户需求，不断进行产品升级，以增强产品的性能，包括增加新的功能、提高运行速度、提高易用性、增加稳定性和安全性等。 

乙方会免费提供更新升级的工具和操作说明，使甲方可以永远免费得到新版本的产品，以保证其管理工作的持续进步。 

乙方保证交付的产品均符合使用手册中所述功能和质量。甲方如发现产品与使用手册所述不符，乙方负责免费修复。
乙方如违反上述条款（比如乙方要求甲方为上述产品或升级包付费，或对产品的用户数及使用期限进行限制，或在甲方发现产品质量问题时拒不提供解决方案和服务），甲方有权要求乙方赔偿人民币十万元。
3、 甲方责任
甲方必须明确指定负责本单位信息化管理工作的系统管理员。
甲方的系统管理员需要具有Windows Server及网络的管理和维护知识，以及相关的企业管理知识，并且能够熟练掌握乙方在系统使用手册及网站上发布的内容。
甲方在系统使用过程中，应当按照手册中的要求和说明进行操作。

如果甲方的系统管理员不具备上述条件（比如未认真查看并掌握乙方提供的使用手册），则乙方有权不回复或处理其所提出的问题。

4、 服务方式
乙方确保提供永远免费的基础服务。甲方的系统管理员可以用下列方式联系乙方，获得支持与服务：
1. 电话：

如果遇到产品技术故障，可以电话联系乙方。

联系电话：010-51659875，13366573280（或服务社网站上公布的其它服务电话）
如果问题比较简单，乙方会立刻提供处理方法；

2. 如果问题原因描述不清、或处理比较复杂，乙方会采用远程操作的方式（如QQ、TeamViewer），帮助甲方的系统管理员解决。

3. 培训答疑专区：

甲方的系统管理员可以登录服务社网站的“培训答疑专区”，把问题发给乙方，乙方会在一个工作日内给予答复。答复后，甲方的系统管理员会立刻在“培训答疑专区”收到提示消息，以便及时查看。

说明：“一个工作日”是最长期限。一般情况下，乙方会立刻回复。另外，在“培训答疑专区”还可以看到其他人提过的相关问题及回复，有助于更好地使用系统。所以，如果有系统使用方面的问题，建议采用这种方式提问。
说明：
乙方的服务仅限于乙方的产品技术故障，不包括甲方的硬件、网络、操作系统、其它软件方面的问题，也不包括使用方法方面的咨询（使用方法可以参照乙方提供的教程和课件）。

乙方的服务仅限于当前最新版本，甲方在向乙方联系技术支持前，需要确保已升级到最新版本，以便乙方能更快地提供服务。
5、 合同期限
本合同有效期为贰年，自双方签字之日起生效。
合同期限结束前一个月内如甲方需要，可以要求续签，乙方不得以任何理由拒绝续签。
6、 争议处理

1. 甲乙双方须严格遵守本合同，在执行本合同过程中，如发生和合同有关争议，双方应依照合同并本着相互理解的原则进行友好协商、解决。

2. 如果双方通过协商不能达成协议，可向乙方所在地人民法院提起诉讼。
3. 争议处理过程中，除正在协商或诉讼的部分外，合同的其他部分应继续执行。

7、 其它约定

1. 在本合同执行过程中，甲方可能向乙方提供一些非公开的、涉及甲方经营管理的资料及数据信息，乙方应采取保密措施进行保密；非经甲方书面明确同意，不得对外披露，且不得用于本合同之外的其他任何目的。否则，乙方应赔偿由此给甲方造成的一切损失。
2. 乙方确保软件中不得故意设置任何后门，即乙方不得采用任何技术手段在甲方不知情的情况下收集甲方信息，否则，乙方应赔偿由此给甲方造成的一切损失。

3. 本合同壹式贰份，甲、乙双方各执壹份。

本合同未尽事宜，由双方协商处理。
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